

最近,全球知名口腔设备经销商准备把宁波信远工业集团纳为主力供应商之一。不久前,来自以色列的同行也在“信远”投下每年几百万支牙科车针的订单。可就在几年前,“信远”还属于国际市场根本“瞧不上”的小企业。

宁波信远工业集团:专注创新登上国际舞台

■ 陈醉 吴红波

“去年,我们公司销售额也就2亿元左右,前几年更少吧!”说起企业家们最为关注的“数字”,信远集团总经理袁奕琳看似轻描淡写,在这并不诱人的数字背后,这家企业已悄悄开闢了四个领域的技术高地,拥有115项专利。

袁奕琳的工作时间也佐证了这组数据。他说:“我超过1/3时间都在国外交流,接受新鲜事物,1/3时间躲在实验室里搞研发,只有1/3时间谈业务。”这个基调从20年前建公司时就定下了。

厚积薄发。正因为“信远”坚持技术对标国际,把产品研发、工艺开发放到战略高度上,这几年,公司年产值开始快速增长。

专业:一种材料N种“解读”

要问“信远公司”是做什么的?袁奕琳搜罗了一下他的产品列表:波谱能控黄金气候、航空航天密封件、牙科车针、渗透汽化膜等等,似乎没有一个归整的门类,最后,他想了半天说:“做石墨材料的。”

“我们很多技术和产品都是从这种材料里发散开来的,材料的N种‘解读’便是五花八门的了。”袁奕琳说。

石墨是“信远公司”最早的产品。1994年初,袁奕琳带着2000元起步资金租下江北湾头的砖瓦厂,白手起家制造石墨产品。天然石墨是鳞片状的,剥离出来是像头皮屑一样的小片片,而片与片连接处电阻很大,不能最大限度地发挥这种材料的特性。他便突发奇想,把鳞片像爆米花一样涨开,得到了高质量的膨胀石墨。高等级的材料一诞生,便被国家航天部“盯”上了。信远公司为此成立了技术攻关小组,研发制作航天用的高精度密封配件,最终产品装在了我国长征甲系列运载火箭等航天器上。

思路一开,袁奕琳就有了新的发现:膨胀石墨的热量常常不翼而飞,几番细致寻找,才注意到热能转化为了红外波。“那么膨胀石墨就有可能进军制冷制热领域了。”袁



● 信远集团总经理袁奕琳



● 信远工业集团生产车间一角

奕琳说道,于是,一种波谱能控技术慢慢有了思路,它是用一块膨胀石墨板加石墨材料以及纳米碳管组成的,没有冷暖气,靠红外线调节人体能量平衡,长得不像空调,却是更先进的“空调”。

专注:一个产品十年“出品”

在袁奕琳的办公桌上,摆着一盒小针头,类似“迷你版”冲击钻头。袁奕琳指着小针头的一端,目测只有几厘米长,柄径仅有1.6毫米,在针的中间部分还凹出了一个0.8毫米直径的颈部,针的上下不一样大,转速一快,小凹槽就成了“脆弱地带”,国内生产企业就曾长期卡在了“凹槽”上,只能生产低端针。

信远开始研发这款产品时,国产的牙科车针最小柄径2.7毫米,只能承受每分钟2-3万转的转速,可是国外已经推广使用柄径只有1.6毫米的车针,能承载每分钟30-40万转的转速。国内牙科车针长期依赖于加拿大、日本、德国、美国进口。

这项技术挑战被袁奕琳接手了,信远公

司启动了牙科车针技术的研发。信远团队解剖了国内外的车针,发现国内车针多是用普通碳钢经过加工热处理而成,但国外用的是硬质合金。可是,硬质合金易得,生产技术难学。“这种材质又脆又硬,要打磨成如此细小的针并不容易。”信远技术团队多次尝试,研发出了打磨用的金钢砂轮。而针对“凹槽”部分,打磨容易直接断掉,他们把细小的针分成硬质合金和弹簧钢两种材料拼接,相当于给车针“凹槽”处装了有韧性的“弹簧”,很好地解决断针问题。

可是如何把两种材质天衣无缝地拼接起来,又是一个新问题。信远团队又花费了两年时间琢磨出独特的焊接工艺。

一个个技术难题接踵突破,直到10年后,信远公司才交出了第一根不断针的“硬质合金牙科车针”。目前年产量达到500万支车针,销售额超过1000万元。很多人觉得花10年时间不值。不过,袁奕琳认为:“只有全力做好技术,中国制造才能与世界比肩。”他举了一组数据,牙科车针全球年需求量是8000万只,而由此技术衍生出微型钻头全

球市场的需求量超过20亿只。

专心:致力于技术“商业化”

不断新技术打造多领域“行业小巨人”,信远的核心竞争力是什么?袁奕琳的回答是:“产品研发和工艺装备能力,让技术商业化”。而核心装备的自我制造、升级的能力,架通研发到生产这座技术转换的桥梁,使“信远”走得更远。

在信远公司有一个特殊的部门叫“加工中心”,每年几十台的制造设备就出自自信远自己之手,自动化水平高于国内同行。在袁奕琳看来,一个企业的优秀,不但体现在产品的开发能力,还需要工艺装备的开发能力,至少需要很强的装备管控能力。

“大家都听说过不少卷烟厂引进德国先进设备,德国工程师在的时候,每分钟10万支、20万支的生产量,但是德国工程师一走,产量就跌到了几万支。”袁奕琳说,这时需要的是企业自己的设备研发和控制能力,而信远年年需要对工艺、设备的升级,提升效率。

苏州科技城大力发展重点服务业,两企业成创新型“样板”

近日,苏州市第二批服务业创新型示范企业名单公布,30家企业涉及“技术创新、品牌创新和商业模式创新”三个类型。苏州科技城两企业被认定为“技术创新型企业”,他们是理原车辆技术研发(苏州)有限公司和苏州易维迅信息科技有限公司。数据显示,去年苏州科技城67家重点服务业单位营收总额,已占到科技城规模以上服务业总营收总额的63%。

理原车辆公司于2013年落户苏州科技城,是交通工具造型创意设计企业和知识型高新技术服务外包型企业。其核心业务属于国家工信部重点支持发展的“生产性服务业”,其中交通工具产品造型创意设计属于国家重点推进的工业设计产业。目前,理原车辆公司设有结构实验室、造型设计室等。公司依托苏州设计中心,扩大了与广汽集团研究院、一汽大众等客户的技术服务项目。

易维迅是国内领先的高速铁路客服务系统运维服务提供商,公司运用物联网、云计算等创新技术,建立了一整套以易维协同云平台(MC2)为基础的服务解决方案,涉及数据网、传输网、服务器、网络安全、自动控制、集中管理、设备监控、定制开发、软件维护等一系列服务领域。其已成功为国内300多座客运专线车站及航空、城市轨道交通枢纽等提供了优质配套解决方案和售后服务。

近年来,苏州科技城服务业快速发展,涌现了一批涉及知识产权、信息传输、软件和信息技术服务业、科学研究和技术服务业等领域的服务业。统计显示,苏州科技城目前已集聚了国家知识产权审查江苏中心、山石网科等67家重点服务业单位,2015年实现营收57亿元,占科技城规模以上服务业总营收总额的63%;实现增加值22.8亿元,占规模以上服务业总增加值的79%。

“我们围绕创新发展重点和方向,加强了对服务业创新型示范企业的创新引导,充分发挥其良好的示范引导作用,进一步提高企业自主创新能力,以期在服务业前沿技术、新兴商业模式和自主品牌领域取得更大突破,从而带动区域广大服务业企业加快自主创新步伐,促进科技城经济转型升级和服务业的提质增效。”苏州科技城相关负责人说。(周建越)

福建晋江千亿产业“芯”启航

■ 林永传 姚煜娟 高少华

16日上午,将启动千亿集成电路产业集群、奏响“中国内存最强音”的项目——福建省晋华存储器集成电路生产线项目在“中国品牌之都”晋江开工。同日,国际集成电路产业发展高峰论坛在晋江举行。

国家工信部副部长陈肇雄、海峡两岸关系协会常务副会长郑立中,福建省常委、常务副省长张志南,国家发改委高技术产业司副司长孙伟,国家相关部委、国家集成电路投资基金、中国科学院微电子研究所等单位近百名国内外资深专家、业界重量级嘉宾,近200家产业链相关企业代表等出席开工仪式。

该项目坐落于泉州晋江的集成电路产业园,由福建省电子信息集团和泉州、晋江两级政府共同投资,总规划面积594亩,一期投资370亿元,建设内容包括晶圆制造、产业链配套等,预计2018年9月形成月产6万片12寸先进制程内存晶圆的生产规模,

二期建成后月产12万片。

该项目将通过技术合作开发的方式,吸引招募国际存储器(DRAM)研发及运营管理人才,引入高端技术人才团队和独立开发技术,并通过自主研发,打造国内首家具有自主技术及世界级制造工艺的存储器(DARM)企业,逐步实现核心技术的国产化。

国家工信部副部长陈肇雄、国家发改委高技术产业司副司长孙伟均高度评价该项目的意义。

陈肇雄称,集成电路产业是支撑经济社会发展和社会保障国家的基础性、战略性、先导性的产业。他说,晋华项目是闽台集成电路产业合作的又一典范,对完善产业链,补齐产业发展短板,使产业发展水平迈上中高端,促进两岸产业合作具有重要意义。

孙伟介绍说,集成电路产业对提高国家核心竞争力和保障国家信息安全具有重要意义。他透露,晋华项目已列入国家“十三五”集成电路重大生产力规划布局的重大项目,并获得国家专项建设基金支持。

据统计,去年中国国内集成电路市场规模达到1.2万亿元,是全球最大的市场。但目前,中国集成电路市场仍然大量依靠海外进口,去年进口芯片总额达2300多亿美元,已经超过原油成为我国第一大进口商品。

作为“中国品牌之都”,福建晋江抢抓难得的发展机遇,提出“用一块芯片造就千亿产业”的目标,把发展集成电路产业作为培育经济新增长支撑,推动产业转型升级的重要突破口。

该市启动建设占地1.7万多亩的集成电路产业园,规划建设科学园、工业园、设计园和综合保税区“三区一区”,为集成电路产业发展提供强大的平台支撑。

“未来30年,如果我们不解决芯片自己制造的问题,所谓的信息化时代会失去一个非常重要的依托和基础。”中国科学院微电子研究所所长叶甜春16日在国际集成电路产业发展高峰论坛上如是说。

据介绍,存储器芯片是智能手机、平板

电脑、可穿戴设备等各种智能终端产品不可或缺的关键器件。然而,我国一直是全球集成电路领域最大贸易逆差国,每年进口额超过2000亿美元,其中,存储器芯片是国内集成电路产业链的主要短板,长期以来市场一直被海外巨头牢牢把握。以动态随机存取存储器(DRAM)和闪存(NAND Flash)两种主要存储芯片为例,今年第一季度,DRAM市场93%份额由韩国三星、海力士和美国美光科技三家占据,而闪存市场几乎全部被三星、海力士、东芝、闪迪、美光和英特尔等六家瓜分。

大力发展存储器不仅是市场需求,同时也是信息安全和产业安全的战略需要。国家集成电路产业投资基金总裁丁文武在论坛上表示,应该把发展存储器芯片作为国家战略来实施。

据悉,为打破“缺芯之痛”,国内多地开始斥巨资布局存储器芯片研发生产领域。目前,北京、武汉、晋江等地发展存储器产业的积极性高涨,各种资金也加速向这一领域汇集。



逸马集团在厦打造创新孵化平台

7月12日,逸马集团厦门连锁创新孵化中心正式落地,该中心将依托厦门乃至福建优质商业资源,为本土连锁企业培育创新孵化的土壤,帮助企业实现发展所需资源的无缝对接。

“大众创业、万众创新”的号召为新创的中小企业发展提供政策土壤,逸马集团携手厦门市众创指购科技有限公司打造厦门实体连锁行业创新联盟新局面,为此逸马成立厦门创新孵化中心,为厦门及周边企业的连锁创新带来一场甘露,创新服务的模式与理念必会推动连锁企业的可持续发展。

当日,逸马集团董事长马瑞光、厦门市众创指购科技有限公司石强、福建欧米投资股份有限公司卢贵锋、厦门富利嘉餐饮管理有限公司阮黎明、逛逛街(厦门)网络科技有限公司董事兼常务副总、福建培训师联合会会长/海西企业家俱乐部副会长高兴、福建省大学生创业扶持促进会秘书长陈木传、逸马商业华东区总裁、逸马连锁商学院副院长许有财等工商界人士以及百余位逸马中联接企业代表共同见证了仪式的顺利举行。

逸马集团董事长马瑞光表示:“在实体经济逐渐复苏、连锁企业竞争激烈的新经济环境下,作为在连锁经营领域深耕十二年的逸马集团首当其冲,集团制定的‘一体两翼一基地’新战略,就是要为连锁企业在新时代持续发展提供持续竞争优势。”据了解,逸马计划投资5亿重点在全国布局、发展“连锁创新孵化基地”,积极推动连锁产业创新升级,构建世界级全网连锁产业生态圈。

据悉,逸马多年来一直为连锁企业的成长而奋斗,积极探索连锁企业在当前市场环境下成长新道路。随着全国联盟推广战略的推进,逸马将通过专业系统建立、人才资源匹配、金融资本对接、移动互联网技术和新媒体结合,创新模式体系运作,为厦门企业提供连锁产业孵化、金融服务于一体的连锁商业服务。(黄峰)

南京升级城市群产业:高端制造“正当其时”

■ 陈康亮

至今,南京康尼机电股份有限公司总工程师史翔都忘不了公司刚“走出去”时遭遇的“傲慢与偏见”。

作为一家主营轨道交通车门的企业,康尼机电于2011年开始与庞巴迪联合设计针对北美地区地铁车门系统,并打算在美国旧金山、纽约的地铁项目上推广。当时主推的产品是由康尼机电自主设计、研发的外挂密封门,其性能与传统的塞拉门相当,但重量却比后者要轻近60公斤,安装、维护更加简单。

“但更关键的是,康尼机电外挂密封门横向承载能力更好,有效地避免了人多拥挤时‘关门难’的问题,对于纽约这样人口较多城市的地铁有相当吸引力。”史翔在接受中新社记者采访时说。

然而,尽管优点诸多,但美国人怎么也不相信中国人能造出这么高科技的车门,认为其中有猫腻,连续派了好几拨人来实地考察。史翔说,公司最终通过多次沟通、核实才和美国人签下订单,“只有通过扎扎实实地技术创新,才能让世界重新认识中国制造”。

从2006年起,康尼机电就先后获得3次江苏省科技成果转化专项资金项目,包括南京市在内,政府提供的扶持资金总计



2600万元人民币。如今,康尼在地铁车门领域的市场份额已跃居全球第二。

加快产业转型升级、转变经济发展方式一直是中国各级政府的施政要义,南京亦不例外。值得关注的是,中国高层近期对于南京在这方面提出新的要求。

今年6月,中国出台《长江三角洲城市群发展规划》,提出要长三角城市群建成

具有全球影响力的世界级城市群。其中,要求提升南京中心城市功能,加快建设南京江北新区,加快产业和人口集聚,打造成为区域性创新创业高地等。

对此,南京市委书记黄莉新表示,南京将按照《长江三角洲城市群发展规划》要求,更大力度推进“调结构、转方式”,集聚更多高端要素、汇集更多海内外优秀人才,实现

更高产业发展质量。具体包括,加快推进产业跨界融合,重点发展高附加值产业、高增值环节和总部经济,加快培育以技术、品牌、质量、服务为核心的竞争新优势,形成服务经济主导、智能制造支撑的现代产业体系。

南京推进“调结构、转方式”的决心不仅在于大量关停落后化工企业,还包括给予高端制造业在内的“新经济”政策支持。

南京埃斯顿机器人工程有限公司总经理王杰高对记者表示,近年来,包括江苏省、南京市出台的各项政策,对于帮助企业渡过难关、降低成本起到了很大作用。比如近期南京市政府出台《关于进一步落实涉企政策,促进经济平稳发展的意见》等,有利于企业降低制度性交易成本和税费成本。

据官方数据显示,2015年南京市装备制造业产值超过7095亿元人民币,占全市工业比重为54.3%。其中,以轨道交通、智能制造、航空航天等为代表的三大门类高端装备制造实现产值超过1200亿元,同比增长17%,增速高于一般工业的增长。

而在菲尼克斯(中国)投资有限公司总裁顾建党看来,中国制造若要进一步转型、升级,除了相关的政策支持外,还必须打造支撑创新的体系,包括专利保护机制、品质认证体系,“没有品质和创新的基石的任何智能制造,都是缘木求鱼。”